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Szerkesztőségés kiadóhivatal:
_ IPOLYSÁGON.

A megfagyott tavasz
Ipolyság, április 19.

Meteorológus nem jósolhatta meg, 
a legsötétebben Látó gazda se tart 
hatott olyan kataszrofális éjszaká­
tól, mely a zsendülés időszakában 
váratlanul szakadt az országra. Pén­
teken még április volt, igaz hogy a 
legszeszélyesebb és legbarátságtaianabb 
képét mutatta ez a megbízhatatlan, 
bolondját járató hónap. Zordra fordult 
az időjárás, átmenet nélkül, erőszakos 
szökéssel, mely nyolc-íiz foknyi eltérést 
mutatott a higanyoszlupon.

Sürü pelyhedzéssei hullott a hó. Nem 
tavaszi levegőben olvadó hópihck 
estek; bőségesen kiadósait havazott, 
mintha karácsony szent éjszakáját 
ünnepelték volna, gyertyácskákkal, 
örökzöddel- az ájtatos hívők. Friss 
hajtásra, tavaszi galyra, gyeppázsit 
ra borult a fehér takaró, s reggelre, 
a mikor az éjszakái harsogás után 
fáradtan, csodálkozva dörzsöltük sze­
münket, roskadó fehér háztetőket lát­
tunk, téli prémet az ablakpárkányo­
kon, hóbokrétát a fák ágain, remény­
telenül sötét téli napos ólmos de­

)-eleiös szerkesztő :
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cemberi égboltot, csilíagpelyhedzesé- 
vel, tompa reggeli derengésével.

Ha a külföldi hasonló tartalmú je­
lentéseket is számba vesszük, azt kell 
mondanunk, hogy ilyen szóles pász- 
tában már igen régen nem dúlta hó­
vihar Europa földjét. Szinte elképzel­
hetetlen nagy tömege qsett le a hónak. 
Es bár mostanig, már öt tavaszi nap 
mult ei a hóesés megindulása óta, az 
orszéig egész területét n g mindig több 
centiméteres hótakaró borítja.

Mezőgazdasági körökben a havazás 
és a fagy hatásáról a gazdaságra azt, 
tartják, hogy a mull heti fag" és a 
szombat éjszakai hóvihar súlyos kárt 
okozott a gazdáknak. A legsúlyosabb 
us szinte helyrehozhatatlan kárt azonban 
főleg a kerti gazdaságoknak okozta, a 
hol a gyümölcs termést, leginkább a 
dió, mandula, cseresznye, barack, rész- 

I ben a szóvá és körte termést tönkre 
telte. Továbbá az' ország délibb ré­
szeiben a korán kibontott szőlőben a 
rügyeket elfagyasztotta a hó és a fagy. 
Az ország szőlőtermésére.azonban en­
nek még jelentékeny lesz a hatása, 
mert a szőlő rügyezése, fejlődése még 
csak most fog elkezdődni. A korai 
zöldségféléket termesztő gazdaságok­
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Görgei hadműveletei 
Honiban.

{Három közlemény )

A Der Winterfeldzug in Ungarn im Jahre 1848/49 
cimü és az osztrák táborkar állal 1851-ben kiadott 
munka alapján összeállította

honvéd főlisuliisijj-y,

Előszó.
A szerencsétlen kimenetelű parendoríi és 

moóri csaták következtében u Görgei tá­
bornok vezérlete alatt álló „teldunai ma­
gyar hadsereg 1849. január elején kényte­
len volt Pestet kiüríteni és az ország 
északnyugati részébe visszavonulva újabb 
hadműveleti alapra helyezkedni a harc 
folytatása végett. Görgei tábornoknak ezen 
valóban zseniálisan végrehajtott visszavo­
nulása mindenki előtt ismeretes, ki a/. 
1848—49-iki magyar szabadságharc törté­
netet olvasta. Nem akarok kiterjeszkodni 
tehát ezen hadművelet leírására ab ovo, 
sem annak méltatására. Görgőinek nagyon 
sok érdeme van, de ezen visszavonulás 
valóban a legszebb levelek egyike az ő 
babérkoszorújából.
0 Az eseményeket úgy irom le, amint azt 
az osztrákok megírták. Nagyrészben úgyis 
csak egyszerű fordítás az egész; csak

Megjelen
szombaton reggel.

éppen folyó egésszé kellett összeszednem. 
Persze nem kell minden sornak föltétien 
hitelt adni. Nagyon sokat túloznak az 
osztrákok, persze a maguk javára.

A könnyebb megértés kedvéért még 
előre kell bocsátanom, hogy Görgei serege 
után Pestről eleinte Wrbna gróf altábor­
nagy küldetett a II. osztrák hadtesttel 
azonban csak Vácig jutott. Innen lovas­
ságának egy részével Pestre visszatért és 
az üldözést Wmdischgrätz herceg tábor­
nagy parancsára Csorieh báró altábornagy 
folytatta a 11. hadtest három dandárával.

1.
A 11. osztrák hadtest csapatai január 8. 

és 9-én megkezdték mozdulataikat. Csorieh 
báró altábornagy a Windischgrátz herceg 

ihornugytól január 8-án esti 10 órakor 
vett parancshoz képest a Col loredo-dan- 
dárt, ezenfelül a hadtest tüzér tartaléknak 
mindkét 12 fontos ütegét Vácott vissza­
hagyva, a W.yos és Jablonowsky dandá­
rokat 10-én Rútságon át előretolta.

A Wyos-dandár a hadtest tüzér tarta­
lékból egy 6 fontos üteggel erősittetett 
meg.

Rútságnál az ut elágazik. Az egyik Vad- 
kerten át Balassagyarmatra vezet, a másik 
Ipolyságra. Az előbbi utón egy kiscsapat, 
kb. 500 ember vonult vissza, inig a má­

ban a palántákat tette tönkre a fagy 
és Így visszavetvén a termelést, meg­
fosztotta a .gazdaságokat attól, hogy 
korán hozzák piacra terményeiket. Az 
ilyen tavaszi újdonságok kedvelői 
kénytelenek lesznek beérni Olaszor­
szágból hozott, tehát nem egészen 
friss áruval; a gazdák pedig elesnek 
n iobb értékesítés lehetőségétől és 
visszavetett terményeiket majd csak 
később, a nagy tömeggel hozhatják 

A era. Az ország külömböző .részén 
ez a fagy okozta kár változó lesz 
Az ország délebben fekvő részein, a 
hol a vegetáció sokkal előrehaladot­
tabb állapotban van, nagyobb lehet a 
kár, mint a felsővidéken, a hol a gyü­
mölcsfákat még nem érte virágjukban 
a fagy, Nem becsülhető, de minden­
esetre igen jelentékeny kárt okozott a 
hóvihar az erdőkben is, a mennyi­
ben a sok kihajtott fának a lomboza­
tát elpusztította s így a fák a máso­
dik hajtásra lesznek kénytelenek jelen­
té kény energiát fordítani s ez az idei 
növekedésük és vastagodásuk rovására 
esik. A mez-igazdáknak nem annyira 
a hó mint inkább a fagy ártott. A nö­
vények ugyanis még nincsenek annyira 
kifejlődöd állapotban, kivévén esetleg 
egyes vidékekén a nagyon korai ro­

gy a r sereg zöme Ipolyság felé tartott, a 
mely irányban a két osztrák dandár kö­
vette, melyek este 6 órakor Nagyorosziba 
és Berinkére érkeztek. Itt azt a hirt vet­
ték, hogy a magyarok 16,000 főnyi erővel 
varrnak, míg mások 30,000-re becsülték a 
magyar sereget. Csorieh báró altábornagy, 
ki o..jat személyére nézve Vácott maradt, 
jórak látta tehát ezen hír vétele után a 
Colloredo-dandárból még két zászlóaljat 
továbbá két 12 fontos üteget Vacról az 
előretolt dandárok után erősbitésiil küldeni 
és igy a magyarok üldöz -sót 9 zászlóalj­
jal, 8 lovas századdal és 36 ágyúval foly­
tatni.

Miután a magyarok erejét Windisch- 
grätz tábornagy keveselte, Csorieh altá­
bornagy janii ír LL-ón utasit.i t kapott : 
ha a magyarok Ipolyságnál blast fog :- 
nak, meg kell önét támadni, ami va o 
nü eg jó eredménnyel R fog j írni, miután 
a magyar sereg a nagy menetek, a fegye­
lemhiány os a Parendorftöl történt folyto­
nos visszavonulás következtében valószí­
nűleg demoralize va van, tehát számbeli 
túlsúlyúk nem jöhet tekintetbe. Ha pedig 
visszavonulásukat Ipolyságon túl is ínly- 
tatják, annál inkább kell üldözni őket, 
mivel ehetsóges, hogy Sinm -icii al nlior 
nagy ellen fordulnak, ki Nyi ra kórul .11.

Szükséges volt. tehát Simunich altábor-
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zsot, |)ogy a hótakaró lenyomhatta 
vagy letörhette volna őket. Másrészt 
ha a hótakaró nem lesz tartós, úgy 
hogy alatta a vetés kipálna, a mostani 
pár hideg nap alatt a felfagyástól (mely 
a növényt a földből kiemeli), vagy a 
megfázástól még meg is védi a nö 
vényeket. A szántóföldi növények kö­
zül kárt legföljebb a már szépen ki­
bújt tavaszi árpában tehetett a hóvihar 
s esetleg a nagyon korán elvetett ré­
pában.

A mint ezekből láthatjuk, a tulaj­
donképpeni mezőgazdaságban az idő­
járás jelentékeny kárt nem okozott. 
Igen súlyos csapás lenne azonban, 
ha a leesett s vidékenkint a félmétert 
is meghaladó hótakaró hoszabb ideig 
megmaradván, a már fejlődésnek in­
dult vetést megfojtaná. Ez azonban 
egyáltalában nem fenyegető veszede­
lem, mivel a bizonyos mértékig meg­
melegedett talaj s az áprilisi nap jó­
tékony melege a havat rövid pár nap 
alatt elolvasztja.

Mind a mellett, hogy nem pusztított 
el bennünket egészen a hóvihar, nagy 
okunk van rá, hogy fekete betűkkel 
jegyezzük föl a mostani április tizen­
harmadikát a magyar föld történetébe. 
Hiszen alakban és véleményekben tett 
károkon kívül milliókra megy annak 
a rongálásnak értéke is a mit a vá­
rosi és országos közlekedésügyi beren­
dezéseken okozott.

Rendkívüli, megkapóan szép látvány 
volt a most fakadt lomb bokrétáján 
csillogó hó De mindenki szomorúan 
nézte e ritka látványosságot és bizony 
szívesen elengedtük volna azt a gyá­
szos dicsőséget, hogy olyasminek vol­
tunk élő szemtanul, a mi nálunk csak 
egy-két században fordul elő. hogy

nagyot is értesiteni és pedig egyrészt az 
6 állását fenyegető ellenséges menetirány­
ról, másrészt Csorich altábornagy előnyo­
mulásáról. Ez még 11-'o futár áltat 
továbbított írásbeli parancsban meg is tör­
tént.

A parancsban ez állt: „Értesítem Nagy- 
méltóságodat, hogy a Budapestről kiszo­
rított magyar seregből egy erős oszlop, 
fairek szerint 1U—12000 ember, agyukkal, 
Vácon át visszavonult és onnan Nagyoro­
szin keresztül Ipolyság felé vonult vissza. 
Ezen oszlop után Csorich báró altábor­
nagy parancsnoksága alatt 9 zlj., 8 lov. 
szd. és 36 ágyúból álló erő küldetett, 
mely ma Nagyoroszit éri el, inig az el­
lenségnek már Ipolyságon kell lenni. -- 
Ha az ellenség ott megáll, Csorich báró 
altábornagynak, utasítása van őt megtá­
madni, ellenkező esetben az ellenséget 
annak visszavonulási vonalán követni. Hogy 
ezen vonal hová vezet, jelenleg még nem 
tudni. Húzódhat a bányavárosokba, vagy 
vezethet Nyitni felé. Figyelmeztetem ezért 
Altábornagy urat, hogy szerezzen faireket 
az ellenséges oszlop visszavonulási irányá­
ról, csapatait lehetőleg együtt tartsa és fő­
leg keressen módot, hogy az ellenséget, 
ha az az ön állását megközelíti, a legna­
gyobb erővel kisérje. Erősbitésre és a 
Csorich altábornagy oszlopának támoga-

H O N T í L A O _K

az orvul visszafordult tél megölte a 
kikeletet, és megfagyott az idei szép 
tavasz.

A hétről.

— április 18

A mi virág volt, meghalt...
Csalogató, hívogató, ifjú, szerelmes 

május száguldott végig április lege­
lején, megremegtette a hölgyek szivét 
és ezer virágot fakasztott. Ibolya, 
kankalin, tarka furnária sietve bon­
totta ki szirmait, hogy el ne késsen 
a tavasz nagy misztériumáról]: a kö­
zös virágzástól. A gyümölcsfák min­
tegy menyasszonyi fátyolt öltve, tiszta, 
fehér szirmaiktól átölelve, még halk 
léptünk zajától is meginganak és hó­
fehér virágesőt hullatnak az üde, 
selymes fűre. Némelyike a tavasz 
szerelmes csókjától elpirulva, rózsa­
színűn áll a nagy fehérség közepette. 
A tündöklő bokréták sokasága messze 
világit a völgyeken és a hegyoldalon, 
s csodálatos enyhe illattal tölti meg 
a levegőt, mely áll, meg sem rebben, 
alig hogy simogat, mintha várna 
valamit.

Azután jött valami. Elébb csak 
halkan, mint egy intelem, azután 
mind erősebben. S a virágok félni, 
reszketni kezdenek. Jön az északi 
szél. Eleinte csak csendesen dudol, 
majd ordít és bömböl. És jeges le­
hel lététől megdermed a föld és meg­
hal a virág. Fehér, szűzi szirmát 
barnán sodorja öss'e. Fonnyadtén, 
megsemmisül ten hull le‘a kemény fű­
szálak közé s vele elfonnyad, meg­
semmisül százezrek reménye, jóléte 
öröme, jövője. Százezrek nézik szá­

lasára számíthat. A lehetőség szerint ál­
landó összeKöttetósbeu Ív gyen az ellenség­
gel. Az ellenség valószínűleg Gorge! és 
Guyon parancsnoksága alatt áll, le van 
hajszolva és demoralizált, igv hát alig lesz 
képes egy erélyes támadásra.“

Csorich báró altábornagy január 12-én 
a Colloredo-dandárból az. „István főher­
ceg“ gyalogezred (58.) 2 zászlón javai és 
két 12 fontos üteggel Vácról Kétségig 
nyomult a két másik dandár után, míg 
Colloredó herceg vezérőrnagy a „Kaum­
garten“ gyalogezred (21.) Landwehr zász­
lóaljával, 2 század „Civnlart“-dsidással (1.) 
és a lőszertartalékkal Vácott visszama­
radt.

Csorich mindezeket Windischgratz tu­
domására hozva egyben azon meggyőző­
désének is kifejezést adott, hogy ezen 
erősbités annál inkább szükséges, miután 
Görgői mozdulataiból azt lehet következ­
tetni, hogy erejével Simunichra akarja 
vetni magát és azzal, hogy erejét több 
oszlopra forgácsolja szót, fő visszavonulási 
iránya felől az osztrákokat félre akarja 
vezetni. Ez mindinkább világosabban tii 
nik ki. Ezen egészen helyes nézet Wyos 
tábornoknak egy jelentésén alapult, aki 
az ő és a Jablonuwsky herceg tábornok 
dandáréval január 11-én d. e. 11 óra kö-

április 19

ráz szemmel elmúlását annak az Ígé­
retnek, mely már-már alakot öltött 
s egy durva kéz meggátolta bevál­
tását.

Azután a természet egyet gondolt, 
talán hogy éreztesse velünk nagy, 
mindenek fölötti hatalmát, melynek 
csak gyenge játékszere vagyunk s 
ismét hófehér p >mpába öltöztette a 
viráguktól megfosztott fákat és nehéz 
hólepellel borított be mindent.

És most már nem segíthet a vé­
dekezésül gyújtott tűz a hegyoldalon, 
vagy a sik gyümölcsösben : nem lesz 
gyümölcs az idén. Ez a rövid néhány 
szó tudná kifejezni mily nagy jelen­
tősége van ennek ; a megélhetés, a 
bőség hányféle módozatát, az öröm 
hányféle forrását veszi el tőlünk a 
szeszélyes, a kárörvendő, a kegyetlen 
április, melynek tetszett májust, 
majd januárt játszani.

Száraz szemmel nézzük mi is az 
ablakból a tél késői táncát, a mint 
a szól haragosan csapkodja a táblák­
hoz a megfagyott havat,s megrettenve 
gondoljuk el, mit vesz cl még a 
sors ettől a szegény országtól ? Hi­
szen minden egyebeken túl elvette 
már legféltöbb kincsünket, ifjaink 
lelki virágát: a lelkesedni tudást, a 
múltak iránti ragaszkodást, az ide­
álizmust a szerelemben s a mi min­
dennél több, a haza szeretetét. Azt 
is egy távolról jött, dermesztő fuva- 
lat megfagyasztotta, megfonnyasz­
totta, elpusztította, s mint használ­
hatatlant, idejét múltat clfujta, mint 
a zord északi szél tavaszunk virágát. 
S ha valami csoda nem történik, az 
sem fog többé gyümölcsöt hozni.

A mi virág volt, meghalt. Lesz-e 
még számunkra igazi virágzás ?

Czenk.

riil Ipolyságnál az ellenséges utóvédet, kb. 
3 gyalog zlj , 3 lov. szd. 21 ágyú, beérte, 
megtámadta és visszavetette,azután Ipoly­
ság elfoglalása után 2 osztály lovassággal 
és egy lovas üt“ggol Tompáig, tehát a 
Léva felé vezető utón üldöztette, a merre 
egy nappal előbb a magyar lőerő, most 
pedig annak utóvédje is vonult. Ez vilá­
gosan mutatta, hogy a magyarok Nyitva 
felé, onnan pedig Simunich állásaira akar­
nak nyomulni. A bányavárosokra vezető 
ut már Horváthinál, Ipolysághoz közel, 
ágazik el, ezen azonban csak egy mellék- 
oszlop haladt.

Az Ipolysági összeütközésnél a magya­
roktól néhány lovat zsákmányoltak és 20 
foglyot ejtettek. Az osztrákok vesztesége 
ezen utóvédharcnál 2 sebesült a „Károly 
főherceg“ chevauxlegors ezredből (2) és 
3 ló.

Wyss tábornok jelentésének végén pa­
naszkodott, hogy az oly sürgősen szüksé­
ges ruházati cikkekből még semmi som 
érkezett meg, pedig azok föltétlenül kel­
lenek, ha a csapatokat menet- és harc- 
kész állapotba akarja helyezni. Ezenfelül 
okvetlenül szükséges pár nap pihenő, hogy 
a lovakat élesre lehessen vasalni, miután 
azok a jeges talajon nem bírnak ha­
ladni.
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— Törvényhatósági közgyűlés. Vár­
megyénk törvényhatósága, mint már jeleztük, 
e hó 25-én, és szükség esetén folytatólag 
a következő napon tartja meg Wilczek Fri­
gyes gróf dr. főispán elnöklésével rendes 
tavaszi közgyűlését. Az állandó választmány 
a szokatlanul terjedelmes, 246 pontból álló 
tárgysor előkészítése végett e hó 24 én 
tart ülést.

— A posta és táviró köréből A budapesti 
posta és táviró igazgatóság a zágrábmegyei Petrin.i 
jébe helyezett Schramm József postafelügyelő he­
lyébe az Ipolysági posta és táviró hivatal vezeté­
sével Lendvai József dr bpesti posta és távirótit- 
kárt bízta meg ideiglenesen.

— A budapesti posta- és táviró igazgatóság 
Németh Dénes posta- és táviró segédtisztet Hálán­
ké ró 1 Ipolyságra helyezte át.

— Jankovich Béla a királynál. A ki­
rály csütörtökön délben Jankovich Béla 
vallás- és közoktatásügyi minisztert külön 
kihallgatáson fogadta. A miniszter főkép 
egyházi ügyekről tett jelentést. A miniszter­
nek ezt megelőzően hosszabb tanácskozása 
volt a pápai nunciussal. Az audiencián a 
kalocsai érseki széknek, továbbá az ennek 
betöltésével megüresedő püspöki széknek 
és a liajdudorogi püspökségnek ügyéről 
volt szó és ezekről tanácskozott a kultusz­
miniszter a pápai nunciussal is. Jankovich 
Béla dr. a délutáni gyorsvonattal utazott 
vissza Budapestre.

— A pénzügyigazgatóság köréből A in. kir.
pénzügyminiszter Tóth Bálint ipolysági m. kir. pénz- 
i'gvi «<-7 dtitkárí Besztercére, Pataky Lajos zala­
egerszegi 111. pénzügyi titkárt pedig Ipolyságra he­
lyezte át.

— A pénzügyi m. kir. miniszter Vdgner István 
ipolysági m kir adótisztet a técsői m kir adóhiva­
talhoz helyezte át

W,yos tábornok 12. és 13-án Ipolyságon 
maradt és arra határozta ei magát, hogy 
erős járőröket küld Németi "és Szántó felé. 
Ezen járőrök Németiben egy kisebb ma­
gyar csapatot találtak ; Szántó üres volt. 
13-án Csorich a fent említett 2 zlj -jal és 
2 üteggel beérkezett Ipolyságra. E szerint 
ös»zes csapatai ott egyesülve voltak.

14-én pihenő tartatott, hogy a lőszer­
tartalék is beérkezhessek Vác ró I. Csak a 
Wyos-dandár vonult, Szántóig előre és on­
nan egy portyázó különítményt küldött 
Léván keresztül, hogy az az ellenség fe­
löl híreket szerezzen.

Windischgrätz tábornagy szemében nem 
mentek elég gyorsan a fenti hadmozdula­
tok, miután a csapatok január 9-től 14-ig 
tehát 5 nap alatt csupán csak 2 napi me­
netre haladtak előre. A gyorsaság a Si- 
munich-fóle hadállás miatt is sürgős volt. 
El küldötte tehát 14-én Pott táborkari ez­
redest, továbbá szárnysegédét, Langenau 
báró őrnagyot, hogy siettessék a menete­
ket. Pott ezredesnek Csorich báró aItá­
bornagynál kellett, maradnia, Langenau 
báró őrnagynak azonban felvilágosítás jkat 
os híreket az ellenségről kellett hozni. 
Mindketten 15-óu érkeztek Ipolyságra,

— Uj vonatpár a váci vonalon, A má­
jus elsején életbelépő nyári menetrend a 
minket közelebbről érdeklő vonalakon ke­
vés eltéréssel ugyanaz lesz, mint volt a 
múlt nyáron, legfeljebb néhány percnyi 
kiilömbséggel korábban indulnak, vagy ké­
sőbben érkeznek a vonatok. A vác—dró- 
gelypalánk—ipolysági vonalrészen már lé­
nyeges változás, hogy uj vonalpárt ka­
punk, a mivel régi vágyunk megy teljese­
désbe. Ez az uj vonat délelőtt 10 óra 42 
perckor indul Vácröl, Ipolyságra 1 óra 13 
perckor érkezik. Ipolyságról reggel 6 ó. 39 
perckor indul és \dcra 9 órakor érkezik. 
Visszaállítják a vasárnapi és ünnepnapi 
vonatot is, mely reggel 9 óra 59 perckor 
indul Vácról, Ipolyságról pedig 6 óra 36 
perckor este. A diósjenő-romhányi részen 
uj vonatpár lesz. Diósjenőről reggel 8 ó.
20 perckor és Romhányból a 9 óra 44 
perckor indul a vonat, melynek Vác és 
Ipolyság felé lesz csatlakozása.

— Honvédhadapród pályázatok. A honvéd fő­
reáliskolában, 50, részint teljesen díjmentes állam- 
költséges, részint alapilványos, a honvéd Ludovika 
Akadémiában pedig mintegy 59, részint teljesen 
díjmentes, részint féldijmentes államköltséges, ille­
tőleg alapilványos és fizetéses hely kerül az 1913- 
14 iskolai év kezdetén betöltésre. Ezen helyek kö­
zül esik a) a soproni honvéd főreáliskola 1. évfo­
lyamára 20 teljesen díjmentes államköltséges hely
21 alapilványos hely, 9 részben féldijmentes, rész­
ben fizetéses hely, b) a budapesti honvéd Ludovika 
Akadémia I évfolyamára 5 teljesen díjmentes állam­
költséges hely, 3Ö alapilványos és 24 részben fél­
dijmentes, részben fizetéses hely. A felvételi felté­
telekről s az összes tudnivalókról az illető intézet 
parancsnokságától díjtalanul kapható „Tájékoztató" 
nyújt bővebb felvilágosítást.

4 fagykárok vármegyénkben. 
Az e hó 13-iki rettenetes hóvihar, mely­
nél nagyobb katasztrófánál az időjárás

hol még ott találták Csorich báró altá­
bornagyot csapatainak nagy részével. Ét­
kezés után azonban egy zlj. „Nassau“ 
gyalog ezredbeli (15.), lel szd. „Kress“ 
chevauxlegers (7.) és fel üteg kivételével, 
mely csapatok Ipolyságon visszamaradtak, 
Csorich altábornagy seregével Szántóig 
előnyomult, egyidejűleg a Wyos-dandárt 
Szántóról Lévára tolta előre, hogy az 
Simuniehcsal az összeköttetés helyre ál­
lítsa.

Simunich altábornagy csak későn ka­
pott tájékoztatást, a Csoi'ich-hadtest elő­
nyomulásáról, miután az írásbeli parancsot 
az azt vivő futár elvesztette. 15-én mégis 
kapott rendeletet, hogy Csorichcsal össz- 
mü ködve, Gorgei visszavonuló seregét két 
tűz közé fogva tegyék tönkre. Közben a 
Vácott, visszamaradt csekély erő is bevo­
nult Ipolyságra és ott várta Csorich al- 
tábornagy intézkedéseit.

Csorich altábornagy seregének zömével 
16 án Lévát érte el és ott megtudta, hogy 
a magyar sereg már 12-ón éjjel elvonult 
Solmeozbánya fölé. Csak egy, néhány ezer 
emberből álló oszlop vonult Verebéiy feló, 
azonban L3-án és 14-én az is a bányavá­
rosok felé vette útját. Ezt különben Wyos

talán csak az 1863-iki aszály idején sújtotta 
a népet, vármegyénk területén is végig- 
gázolt romboló munkájában. A H. G. E.- 
hez és a gazdasági felügyelőséghez a gaz­
dasági tudósítók túl érkezett jelentésekből 
gazda szakmunkatársunk a következő szo­
morú képet állította össze: Hó, fagy a 
gazdáknak sok kárt okozott a szárban levő 
rozsnál, árpánál jelentékeny károsodást 
jelentenek, a melyen a kedvező idő sem 
segíthet már ; sok helyen elfagyott a répa, 
lucerna, vöröshere, — szilva, barack, körte, 
cseresznye, konyhakerti növények egészen 
tönkre mentek. Egészen el fagyott a szőllő, 
úgy hogy nincs semmi kilátás a termésre 
— így semmisültek meg 1—2 nap után 
a gazdák szép reményei, kárpótlást e ká­
rokért sehol sem kap. Gyenge vigasztalás 
az a mit az 1909. évi XI. t. cikk kilátásba 
helyez, mely a fagy által okozott károkat 
is olyan kártételnek minősíti, mikor adó 
elengedésnek van helye. Kárvallott gaz­
dáink azért mégis jelentsék be a pénzügy- 
igazgatóságnál kárukat, hogy azt az 1913. 
évi 50 000 számú pénzügymiuisztc : ion- 
delet értelmében a pénzügy igazgatóság 
adózás tekintetében figyelembe vehesse és 
kérjenek a fentidézett rendelet 106 §. alap 
ján gazdasági szakértőt a becsléshez, hogy 
igényük annál pontosabban megállapítható 
legyen.
- Megakadályozott öngyilkosság. Koncz Gyula 

inámi földmives a felett való elkeseredésében-hogy 
a feleségével összeveszett a széna padláson "fel­
akasztotta mag.it, De mielőtt meghitt volna, ész­
revették, levágták a kötelet, s hosszú élesztős után 
sikerült életre kelteni. A nyaka annyira megdanadt 
hogy halló képességét is elvesztette mind addig, 
mi* a nyaka le nem lohadt. Szemei gödrükből 
kitolódtak s libatojás nagyságúra megdngadtak,

tábornok is jelentette, ki ezen oszlop után 
a 2 vadász zlj. 4 századát, 2 század 
„Civalart“ dsidást (1) és egy lovas üteget 
küldött Verebéiy felé. Wyos tábornok Ve- 
rehelyről egy megbízható és ügyes tisztet, 
Bujanevioh főhadnagyot a „Károly főher­
ceg“ chovauxtegerstől, küldte Nyitrára, 
hogy Simunich altábornagyot felkeres 
se.

Csorich a kapott híreket azonnal jelen­
tette Wiudischgrátznek, egyben azon né­
zetének adott kifejezést, hogy miután a 
magyarok Seimeczbánya felé letértek, nem 
kell többé aggódni, hogy Simunichot ol­
dalba támadják. Ü másnap, 17-én, Léván 
marad, Simunichot értesíti és felhívja az 
együtt működésre, megvárja a jelentést, a 
mit másnapig okvetlen meghoznak hír­
szerző járőrei, hogy a magyar sereg 
elhagyta e már Selmeczbányát és merre 
felé tart. Akkor, ha Simunich nem 
jönne is, a maga erejével a magyarok 
után nyomni és ott, ahol éri, szétug- 
rasztja őket.

17-én az összeköttetés Csorich ós St­
imm ich között helyre volt állítva.

(Folytatjuk.,)
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— Eay asszony két szeretője. Mult év 
november hó 1-én egy Korpona területé­
hez tartozó tanyán átlőtt mellel halva ta­
lálták Stankovics József odavaló gazdál­
kodót. A nyomok kétségtelenül megmu­
tatták, hogy Hrncsjár Mária házából kijovet 
találta őt a gyilkos golyó. A gyanuokok 
csakhamar Lendvai Márton ottani 58 eves 
földmivesre irányultak, ki köztudomas sze­
rint pár év óta szerelmi viszonyt iolyta- 
tott Hrncsjár Máriával, kinek az ura négy 
év óta Amerikában akar meggazdagodni. 
Valószínűleg azonban utóbbi időben Lend­
vai vetélytársat kapott a nála fiatalabb 
Stankovicsban és azért határozhatta el 
ma"át a végzetes tettre. Lendvai tagadá­
sával szemben közvetlen bizonyíték nem 
volt úgy hogy az ügyészség a belügyiül 
nistertől két budapesti detektívet kért ki- 
kiküldeni a nyomozathoz Az ezek által 
kiderített gyanuokok Lendvai Marton el­
len erősen terhelőleg szóltak és 4?y a vad- 
tanács határozata alapján az eskudtbiro- 
ság elé került a vádlott

E hó 15-én volt ez ügyben az esküdt- 
széki főtárgyalás. A bizonyítási eljárás be­
fejezése után Lamos Elemér kir. ügyész 
tartotta meg vádbeszédét kinek a mostani es­
küdtszék! ciklus adott első alkalmat arra, 
hogy az itteni nyilvánosság előtt szere­
peljen Lamos Elemér kir. ügyész szimpa­
tikus fellépése, erős dialektikája, gondos 
és alapos munkája, a mostani tárgyalá­
soknak sok érdekességet kölcsönöztek. A 
jogász és laikus közönség egyaránt a leg­
nagyobb elismeréssel nyilatkozott a köz- 
vádló tárgyilagos és lelkiismeretes műkö­
déséről. Vádbeszédóben a legbehatóbban 
világította meg az ügyet, és csoportosította 
a gyanuokokat, melyek alapján Lendvai 
Mártont az előre megfontolt gyilkosság 
bűntettében kérte vétkesnek kimondani.

Várad! Jakab dr. védő részletesen fog 
la!kozott a vádat megalkotó gyanuokok 
minden részével, bebizonyítani óhajtván, 
hogy Stankovics meggyilkolásának vadja 
Lendvai Márton ellen pletykákból és men­
demondákból épült fel. Minthogy semmi­
nemű közvetlen bizonyíték nincsen, kerte 
a bűnösség iránti kérdésre az esküdtek 
tagadó válaszát.

j^rry negyed órai tanácskozás után hii~ 
detto ki az esküdtek főnöke, Vörös Fe­
renc az igenlő verdiktet, mely nagy feltu 
nőst keltett, miután a közönség inkább a 
„nein“-re tippelt

A bíróság fél órai tanácskozás után hit 
detlc ki az ítéletet, mely tizenöt évi fegy- 
házat mért Lendvaira. Az elitéit és védője 
sem miségi panaszai folytan az ng^gyc 
még a kir. kúria itélőszéke is foglalkozik.

A tárgyalás folyamán a közönség persze 
sokat figyelte az asszonyt, egy mar nem 
fiatal, jelentéktelen sovány nőt, ki két em­
ber szerencsétlenségének okozója volt.

— Gyújtogatás vádja alatt. Ipolyságon a mull 
A v nvarán és őszén gyakori volt a tüzeset. A n
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kir. ügyész a fenforgó súlyos terhelő adatok alapján 
vádlottakat a Btk. 423 §-ába ütköző gyűjtögette 
bűntettével vádolta Okolicsányi Tibor dr ügyvédje­
lölt, Ootlweisz Ferenc védője az esküdtek előtt ki­
fejtette azt, hogy a fáskamra égése és a vádlottak 
lakásának égése között meg van az okozati össze­
függd és addig, antig a fáskamra felgyujtását 
minden kétségét kizárólag nem lehet kipuhatolni, 
addig a vádlottakat nem lehel elitélni. Védő előadta 
azt hogy a vádlottaknak fizikai idejük sem volt a 
gyújtogatásra, mert a fáskamra égése alatt, a vád­
lottak lakásában nyomasem volt a tűznek. Védő ki­
fejtette azt, is hogy vádlottak nem jártak volna ész­
szerűen akkor, ha ők gyújtották volna a saját laká­
sukat. mert hiszen a váuloltak ingósága 2u00 koro­
nát ért és a biztosítási összeg mindössze ÍOUO korona 
volt. Az esküdtek Okolicsányi Tibor dr. védő érve­
lését elfogadták és egyik vádlottat sem mondották 
ki bűnösnek ezen verdikt alapján az esküdtbiróság 
mindkét vádlottat felmentette a gyújtogatás bűntet­
tének vádja és következményei alól és a vizsgálati 
fogságban lévő Ootlweisz Ferencet nyomban sza­
badlábra helyezte. Az Ítélet jogerős.

— Élelmiszerhamisitás. Ipolyságon 
a heti vásáron burgonyával hamisított tú­
rót, és gyanús lejtőit foglalt le az elöljáró­
ság, az eljárás a lelketlen hamisítók ellen 
megindult

— A megállított gyorsvonat. Nagy riadalom 
támadt tavaly ősszel egy ködös estén a Becsből 
Budapestre robogó gyorsvonat utasai között, a mi­
kor a helembai őrháznál a lokomotivvezető a vész­
jelre hirlelen megállította gépéi. Az ijedtségen kivül 
más nem történt s kiderült, hogy a vészjelet nem a 
vasúti őr, hanem Kovács József tizennyolc éves su- 
hanc adta, akii azután a csendőrök elfogtak. A 
vizsgálat alatt a vádiolí azt vallotta, hogy szüretről 
jött haza, ahol egv.fáklyát kapott. Mivel nagyon 
fáztak a körmei, meggyujlotta a fáklyát, hogy füzé­
nél megmelegithesse gémberedett ujjait, de mivel a 
taklya nem akart lángra lobban!, néhányszor meg­
csóválta, amit a lokomotivvezető vészjelnek tartott 
s megállította a vonatot. Az Ipolysági törvényszék 
Kovácsy Józsefet közveszedelmes cse'ekmény elkö­
vetése miatt, az enyhítő szakasz alkalmazásával ti­
zenöt napi fogházra ítélte. A budapesti királyi tábla 
má-odik büntető tanácsa megsemmisítette az ítéle­
tet s a fiatalkorú vádlottat dorgálásra ítélte.

— A szalatnyai jósasszony. Gál Gá-
borné szalatnyai lakos jóslással és szellem 
idézéssel foglalkozott. Állítása szerint min­
den nap éjféltől kakaskukorékolásig a ha­
lottak megjelennek előtte, és szenvedéseiket 
előadják ő a/.uíán ezt a babonát hozávaló- 
inak pénzért elmondja. Orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy nevezett nagyfokú 
hisztériában szenved. A hatóság az eljárást 
ellene meginditolta.
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50 százalék fehórnyót tud megemészteni, 
Tehát vissza a forralatlan tej élvezetéhez 
ha gyermekeink egészségét szeretjük!
A korai öregedés és az érelmeszedosnek. 
is egyik legbiztosabb ellenszere a nyers, 
de főleg az aludttej.
- Rablótámadás. Zsilka József korponai lakos 

múlt évi decemeer 21-én három társával együtt be­
tért a teplicskei korcsmába, ahol Krnácsik Pál Itta­
san egy asztal mellett szundikál!, kit Zsilka József 
Lapnonyik József társával együtt civakodás után 
a korcsmából kidobott. Kis idő múlva Zsilka József 
és társa szintén elhagyták az ivőt. a részégen a 
gyalogulon hazafelé botorkáló Krnácsik Pált belökte 
az ut melletti mély árokba, majd a mellére térdelt, 
s kabátja belső zsebéből 60 koronát tartalmazó 
pénztárcáját kivette A pénzt a tárcából kiürii ette és 
azt zsebrevagta, az üres pénztárcát pedig az árok 
tu'só oldalára dobta. E hó 16-án volt ez ügyben 
az Ipolysági esküdtbiróságnál a főtárgyalás, melyen 
az esküdtek vádlott bűnösségét megállapították s 
rablás bűntettében mondották ki bünösnök, minek 
következtében a kir. törvényszék vádlottat öt évi 
fegyházra mint fő, - s 8 évi hivatalvesztésre és 
politikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére mint 
mellékbüntetésre ítélte. Úgy vádlott, mint védője 
Várad! Jakab dr, ügyvéd az Ítéletben megnyugodott

— Anyák iskolájában ami fektetik a 
legnagyobb súlyt, hogy mivel legyenek a 
gyermekek akkor táplálva, ha a természe­
tes táplálás az emlőn keresztül megszűnik? 
Ez iskola egyetlen tanítása, hogy minden 
anya tudomást szerezzen a Phosphatine 
Faliéres létezéséről és annak pótolhatat- 
lanságáról.Ki Phosphatine Faliéres-el táp­
lálja gyermekét, annak eredményes mun­
kája biztosítva van, mert nincs jobb és 
értékesebb tápszer; kellemes izü, könnyen 
emészthető, a fogzást megkönnyíti és biz­
tosítja a csontrendszer fejlődését.

— Nemzetközi lóvásár Érsekújvá­
ré tt A Nyitramegyei Gazdasági Egyesü­
let által a folyó évben rendezendő XXXI. 
nemzetközi nagy luxus lóvásár Ersekujvá- 
rott (Budapest és Becstől gyorsvonaton 
2—3 órányi távolság) eddigi szokástol el- 
térőleg április hó 30-án szerdán délután 
és az utána következő napon vagyis má­
jus hó 1-én csütörtökön fog megtartatni- 
Ezen lóvásár Magyarországon a legjelen­
tékenyebb és a legkeresettebb, melyet a 
tenyésztők és kereskedők egyaránt felke­
resnek. Főként a külföldi lókeruskudők 
szokták az érsekujvári lóvásárt felkeresni, 
mivel ezek már 30 éven át tapasztalták, 
hogy itt a lovak mindenféle használatra 
nagy választékban kaphatók. — A múlt 
évben is körülbelül 2000 dib. különféle 
használatra való ló adatott el. A lóvásár 
alkalmával a gazdát érdeklő legújabb me­
zőgazdasági gépek is be lesznek mutatva. 
Lakások és istállók az érsekujvári polgár- 
mesteri hivatalnál rendelhetők.

roozó közegek fáradságát siker nem kiférte, mert 
sehogysem tudtak nyomára akadni annak, hogy ki­
lehet az úgyszólván mindennapos tüzeknek tettese, 
Mull év november 25-én éjjel ilyen előzmények után 
fogott tüzet Axman József Deák utcai háza. Azom- 
ban a nedves háztető útját állta a tüzterjedéeének 
úgy hogy csupán a fáskamra és a Gottweisz Ferenc 
cipész bérletében lévő ház teteje egy nagyon kis ré­
szen égett be, valamint ez utóbbi lakás belseje 
gyuladt ki két helyen A megtartott tüzvizsgálat ter­
helő adatokat szolgáltatott Gottweiszék ellen. Neve­
zetesen a padláson tűzfészekre akadtak a nyomozó 
közegek, aszóba menyezetének egy deszkája mester­
ségesen lett felemelve, ezen egy szénával lelt zsákot 
találtak. Az éléskamrában és a szobában keletkezett 
belsőtüzet nem lehetett összefüggésbe hozni a fás- 
kamratü zével, úgy hogy ezen és egyéb terhelő 
adatok alapján az , Ipolysági $kir. törvényszék vád­
tanácsa Gottweisz Ferenc és nejét vádalá helyezte. 
Az Ipolysági kir. törvényszék mint esküdbiróság 
e hó 14-én tárgyalta ezt a bűnügyei, Lamos Elemér

— A nyers tej egészséges. A hires 
Metschnikoff tanár, a párisi Pasteur-inté- 
zet tudós igazgatója hívta föl legelsőnek 
az orvosi világ figyelmét a forralt tej ká­
ros hatásaira. Ő a Yoghurt feltalálója s 
az érelmeszesedés elleni küzdelem egyik 
legkiválóbb harcosa. Csak aludt, tejet, 
nyers (forr datlan)tojet s ha félünk a bacil- 
lu k*•. • pasteurizált (sterilizált) tejet 
1 a k, igyis olyan tejet, amelyet leg- 
f, .-in iö -60 Celsius fokig melegítettünk. 
Ma .deyerhausen dr., az ismert hals-i 
gyermekorvos és szanatórium-igazgató, is 
nyilatkozik a “Zeitschrift für arzneilose 
Heilmethode und naturgemässe, Lebens­
weise“ cimü lapban s azt. Írja: „sok beteg 
gyermek baja, különösen a bélkatarrus, a 
forralt tej következménye. A forralt tej 
nem képez tápanyagot, ellenkezőleg: árt a 
vérnek és a szöveteknek. Kísérletekből 
láttam, hogy forralatlan tejnél a fehérriye 
78 százalékát emészti meg a szervezet, 
80 fokra (Celsius) melegített tejnek csak 
60 százalékát, tnig 90 foknál csak 58 szá­
zalékát, végűi teljesen felforrt tejnél csak

— Nem csak a gazdagok kiváltsága 
a fürdőzés! Minden embernek, ki egész 
éven át robotol, joga van néhány hétig 
pihenni, reumás köszvényes vagy egyébb 
baját gygyitani és szabadságát jó levegőn 
és szép vidéken eltölteni. Ezt a jogot úgy 
az állam, mint a legtöbb magánvállalat 
elimeri, amikor hivatalnokainak néhány 
beli szabadságot ad. Csak az a baj, hogy 
az utazás és a inás helyen való tartokodás 
töblet költséget nem sok ember oirju. E 
bajon eredményesen segít Trenesénteplicz 
fürdő igazgatósága az által, hogy a tavaszi 
és őszi hónapokban vagyis a főidény 10 
hetét kivéve az egész évben, minden hiva­
talnoknak és ehhez hasonló foglalkozású­
nak napi csekély nyolc koronáért teljes 
pensiót gyógyfürdőt, vagy iszapkezelést ad 
külön szobával és úri ellátással. Ilyen ol­
csón a mai drágaság mellett még othun 
sem élhet az ember.

— A H. G. E. állatdijazásai. A Hont-
vármegyei Gazdasági Egyesület a földmive- 
lésügyi miniszter támogatásával április hó
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27-én Nagypeszeken, május 4-én lpolyszal- 
káo, május 18-án Nagycsapján, május hó 
26-Ón Paláston, juntos 'Fa«; Bakatyányárj, 
jtmiu^s 22-^n Szénaváron, állatdijázást rendez.
A kiosztandó állatdijak minden díjazási he 
Íven a következők : Üsző dijak. I. 60. kor. 
II. 50. kor. III. 40. kor. IV. 30. kor. V. 20. 
kor. Tehén dijak. I. 40. kor. 11. 35 kor. 111. 
25. kor. IV. 20 kor. V. 10. kor. Ezen díjra 
pályázhatnak hontvárniegyei kisbirtokosok a 
pirostarka jellegű fajtához tartozó állatokkal 
és pedig: Tehenekkel amelyek már legalább 
egy év óta az illető gazda tulajdonába van­
nak, csupán saját nevelésű és egy éven fe­
lüli üszőkkel, mely körülmény a bíráló bi­
zottság esetleges kívánságára az illetékes 
községi elöljáróság bizonyítványával igazo­
landó. Csakis az illető vidéknek megfelelő 
fajtához előirt jellegbeli kiválóság dijaztatik. 
A nagyobb gazdaságok által kiállított állatok 
arany és ezüst díszoklevelekkel lesznek dí­
jazva, s azonfelül a díjazott állatok gondo 
zói 5—15 koronáig terjedő jutalomban ré­
szesítettnek. Minthogy a dijazásos kiállítás 
célja az okulás, hogy szép marhát látva, 
hasonló tenyésztésre buzduijon a község, 
kéri az egyesület a nagyobb gazdaságokat 
is hogy már csak a közérdekre való tekin­
tetből is minél számosabb marhát állítsanak 
ki. A bíráló bizottság jogában áll az erede­
tileg megállapított dijak felosztását és kia­
dását illetőleg az előxezetett anyaghoz mér­
ten módosításokat tenni, mely módosításokat 
a kiállítók ellenvetés nélkül elfogadni köte­
lesek.

A kihallgatott tanuk egyöntetűen azt 
vallották, hogy a vádlott atyja garázda, 
kocsmajáró, családjával rosszul bánó olyan 
ember volt, akitől mindenki ietteget,t. Az 
elhunyt saját édesanyja oda nyilatkozott, 
hogy Vesztig Vendel megölő hóhéra volt 
nemcsak feleségének és fiainak, hanem 
saját atyjának és anyjának is, és hogy 
halálos betegen fekvő édesatyját közvetlen 
halála előtt kizavarta a lakásból, úgy hogy 
a szomszédba menekült és a következő 
héten ott meg is halt.

Feleségét folyton ütlegelte, úgy hogy 
teste tele volt sebhelyekkel és úgy nejét, 
mint fiát is állandóan elüldözte, bántal­
mazta szüleit is Nejét egyizben zsebkés­
sel szúrta meg, revolverrel lövöldözött, úgy 
reá mint fiára és csak azon feltétel mellett 
engedte be őket a lakásba, ha — amint 
mondani szokta volt — 20 kor. belépődíjat, 
fizetnek neki. Földeit eladogatta, csakhogy 
szeretőjét pénzelhesse.

A 20 éves vádlottat pedig akként jel­
lemezték, hogy kifogástalan viseletű, ren­
des jóra való fin. A bűncselekmény végső­
kig fokozott elkeseredés eredménye volt. 
A tettes lelki egyensúlyát, megzavaró kö­
rülmények idézték dő.

Holló József dr. ügyvéd védőbeszédének 
meghallgatása után az esküdtek a btk. 7b 
§. alapján beszátni that óságot, kizáró okra 
alapított mellékkérdésre is igennel felelvén 
— fölmentő verdiktet hoztak, mire a bíró­
ság telmentette és szabadlábra helyezte.

rendelhető a „Képes Néplap'* a legolcsóbb 
újság a magyár nép számára, félévre két 
korona 40 fillér.

— A milliomos fia. Sebők Zsigmond uj regénye 
még alig kezdődött meg gyermekiapjában, a Jó 
fajtábban s máris a legnagyobb érdeklődést kelti a 
kis olvasók körében. Tele van kacagtató részletek­
kel, de megható jelenetek is vannak benne, kitűnő 
irodalmi mii cs egyúttal pompás gyermekolvasmány. 
A Jó Pajtás legújabb 13-iki számában ezenkívül 
Ábrányi Emil és Benedek bácsi Írlak verset. Sza- 
bóné Nog II Janka elbeszélést, Mauks Ko nélia me­
sét, Marino Mdliadesz pompás képet rajzolt, Zsiga 
bácsi mulatság s mókát mond el, Rákosi Viktor 
folytatja regényét. A rejtvények, szerkesztői üzenetek 
egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

AJ’ Pajtást k Franklin-társulat adja ki; elófize 
tósi ára negyedévre 2 korona 50 fillér, íélévr. 5 k. 
egé-z évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. 
Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a 
„Jó Pajtás“ kiadóhivatala Budapest, „iV., Egyetem- 
uica 4.

A japánok gyakorlati érzéke
«ónnal felismerte es Uff" uj “H
„BERSON" f*% fzTmtToiyeit

— Tavaszi vetöbükkönyt arankamentes- 
sógre államilag ólomzárt Jóherét, lucernát, 
nyúlszapukát valódi Quedlinburgi takar­
mány rópainagot szuperfoslátot, kálisót 
chilisalétrumot jutányosán ajánl és állan­
dóan raktáron tart Berczeller Márton Ipoly­
ság. 4-5

— Felmentett apagyilkos Ipolytölgyes 
községben Vesztig Vendelt saját házában 
az ágyban fekve szétroncsoli koponyával 
saját baltájával meggyilkolva találták. A 
gyilkosság elkövetésével vádolt fia Írj. 
Vesztig Mihály ellenében a vádtanács az 
eljárást megszüntette, mert a bizonyítékok 
nem voltak elegendők arra, hogy bűnös­
ségére nézve alapos gyanút keltsenek.

Ez év február 11-én Pikler István ipoly- 
tölgyesi lakos a vmikolai csendőrőrs előtt 
megjelenve önként, tanúságot, tett. arról, 
hogy a bűncselekmény idején a lámpával 
megvilágított, ablakon át Vesztig Vendel 
szobájába nézett és az ablakon keresztül­
látta, hogy ifi- Vesztig Mihály este ágyon 
fekvő atyját fejszével kétszer egymásután 
fejbe vágta. Az eljárás újból megindult és 
a kir. ügyészség szándékos emberölés bün­
tette miatt emelt vádat ifj. Vesztig Mihály 
vádlott ellen.

Az e hó 17-én tartott esküdtszeki tár­
gyaláson vádlott elismerte a bűncselek­
mény elkövetését s azzal védekezett, hogy 
a kérdéses napon este 8 órakor Ipolykeszi 
községbe készült s kabátjáért hazament. 
A szekrényt akarta kinyitni, mikor ke­
gyetlen, garázda természetű apja megmoz­
dult és telakart kelni, félt, hogy bántal­
mazni fogja őt örökösen üldöző atyja es 
anyira megijedt, hogy az ott talált tejszé- 
vel fejbevágta rémületében.

Wf

Sámlin’"Roche ^
orvosilag ajánlva a légzőszervek 

mindennemű megbetegedése ellen.

tüdőbetegségek,
gégehumt, 

szamárhurut, 
gyermekek görvélykórja ellen.

Kapható minden gyógyszertárban 
fgy üveg éra </ korona

IRODALOM ÉS ZENE

yt>i

Japán 
levélhord ^

— A „Vasárnapi Újság* április 13-iki 
száma első helyen König Gyula halálával 
foglalkozik, mely a lapnak külön gyásza 
is. Rados Gusztáv és Schöpfiin Aladár 
Írnak cikkeket az elhunyt nagy tudósról. 
A tőbhi közlemények : eredeti felvételek a 
görög király temetéséről, képek Szigeti 
Miklós kiállitásáról a francia területre té­
vedt német léghajóról, kirándulás a ba­
konyiba, divatképek, a bicskei vasúti ka­
tasztrófa, aktnál s arcképek. Szépirodalmi 
olvasmányok : Kvassav Ede regénye, Ber­
kes Imre novellája, Rédey Tivadar és B. 
Szász Piroska verse, egy érdekes regény. 
Egyéb közlemények: Halász Imre cikke a 
Ivlapka-légióról s a rendes heti rovatok : 
Irodalom és művészet, sakkjáték stb.
A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára ne­
gyedévre öt korona, a „Világkróniká -ya 1 
együtt hat korona. Megrendelhető a „Va­
sárnapi Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4 szám.) Ugyanitt meg-

Pordére taposás, kisiklás, fáradság, az ide­
gek rázkídtatása kizárva! 
BersenmUvek Budapest, VII. ooeo

Tavaszi szezonra
ajánlom legújabb leányka felöl­
tőket, szövet, lüszter és mosó 
ruhákat, női blúzokat, aljat, 
pongyolákat szövet cs mosó

elmékből legjutányosabb árak
mellett.

tiROSZMANN PAULA
kész ruhák üzlete

H :> if a v Tott'íi<1 «>
Ü)3 a--

Nem lesz tói Éltes látási 1 isii te lile »es;;
mert a BIBER absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizallasos helyi­

ségek tökéletes szárazzá tételét.

§BIBER“-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést.
”biberm megoldja a beton és vasbeton vizhatlamtási kei dósét is.

-«—i “ frA!l^"lCE*lSÍ,díí»ÍMÍÍ
2-.U egyéb felvilágosítást készségei ad: EGGENHOFER Albert ,H viliin,Siozrt IrULYoMlASii.
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Ipolysági piaci
április IS.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Burgonya 1 méter 
Lúd (kilónként) — 
Tyuk (páronként) — 
Csilee (páronként) — 
Tojás 1 darab 
Marhahús 1 klgr— 
Borjúhús 1 klgr.— 
Sertés hús 1 klgr. —

árak

K. Möl
20 50 
16 20
17 10 
19 50
18 10 

60 
50 
60 
30
4

68 

76

K Mg
20 60
16 30
17 20 
19 60
18 20
4 80 
1 60
5 20 
2 40
41/a

($
d

S

ít&-
ÉI

és rekedtségnél, tüdőkatarus,-vagy 
szamárhurutnál az emberek milliói a JE

KAISEK-" I
használják a három fenyő jelzéssel.
nnrR közjegyzőileg hitelesített |í- 
0 U u U bizonyítvány orvosok és
---------- betegektől, tanúskodik a ír.;

í biztos eredményről.

i
i; 
E 
E

1

Könnyen emészthető és 
igen jó izii bonbonok.

Csomagja 20 és 40 fillér.
; Doboza 60 fillér,

Kapható minden gyógyszertárban || 
és dvougeriában. rg^

Kelet bélyegzők
Neumann Jakab pa- 

pirüereskedésében 
kaphatók.

Ara 1 korona.

384. 1913. szám.

Hirdetmény.
Közhírré tetetik miszerint Teszér község 

tulajdonát képező korcsmaház és a hozzá­
tartozó szántóföld, — Teszéren 1913. évi 
április lió 28-ik napján délelőtt 10 órakor 
a körjegyzői hivatalban 1600 korona kiki­
áltási ár mellett három évre haszonbérbe 
fog adatni.

A feltételek a körjegyzői hivatalban tekint­
hetők meg.

Teszéren, 1913. április 12.

Renglovics Gyula
körjegyző.

\> O k április 19

MEGJELENT!
és itt helyben minden hírlap­

árusítónál kapható a
FIDIBUSZ ‘r2“
legújabb száma miér

MI A
FIDIBUSZ?

A legkitűnőbb, a legvidámabb 
E Arn"4“1 a le9°lcsób magyar élclap !

12 Páratlanul népszerű! 
Mesés képek! 
Rendkívül olcsó !fillér.

PeácvárfíirHA Budapesten. Nyár V/odoZdl 1 UIUU 05 t^ij gyógyhely
a magyar Irgalmas rend tulajdona. Első­
rangú kénes hóvvizii gyógyfürdő ; modern 
berendezésű gőzfib uO, kényelmes iszap- 
medence- és kádfürdők, melyek kiváló 
gyógyhatással használtatnak az összes 
reumatikus- és idegbántalrnaknál. Uszodák 
hőlég-, szénsavas- és villamosviz-fürdők 
ivó- és belélegzési-kura. Prospektust in­
gyen és bérmentve küld.

Az igazgatóság

Képeslapok nagy választék 
ban kaphatok NEUMANN A L 

Ipolyságon.

Van szerencsém a helybeli és vidék 
könyvkedvolő közönség b. figyelmét

vajul»!» gépekkel rrr:
felszerelt könyvkötészetemre felhívni : ami­
nek folytán abban a helyzetben vagyok,hogy 
a legszebb kivitelű úgy egyszerű valamin 

— diszkötéseket ...—
valódi miiaranyozás és mümárványozássa! 
kifogástalanul s jutányosán készítek.

Szenzációs
ke vezmény

gyanánt
minden 10-ik kötet ingyen!!
Remek kivitelű plüs diszmücikk mun 

kák készítése !
A n. ó. közönség b. megrendelései 

iszteletlel kéri

NEUMANN JAKAB
könyvnyomda és könyvkötészet tulajdonos

IPOLYSÁGON.

mzsssszm
1

1 Főszerkesztő :
B

Braun
Pp

Sándor. Kiadótulajdonos : Mérei Jenő.

Budapesten 
egy szám i

ára 4 fill. I

1 A NAP
a magyar újságírás szenzációja, a magyar 
közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény 
és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hü 

és kérlelhetetlen szószólója.
Minden jó magyar ember olvassa a N A P-ot. 

TESSÉK ELŐFIZETNI!
Egy évre 18 K Negyedévre 450 K
Félévre 9 K Egy hóra 1 60 K

Vidéken egy 
szám

ára Cl fill.

FENYES EREDMÉNYT HOZ
A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.0 havonta l,l.*tí>,000 példányban jelenik

meg és mindenki olvassa !
A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szóig 70 f. 20 szóig l k. 40 f. 40 szóig 2 k. 80 fillér.

Kapható a dohánytözsdékben !

jutányosán közöl a kiadóhivatal.

I Hz Htbcneum c& a JVIodcrn Könyvtár
8 összes eddig megjelent példányai kaphatók N6Ü)M,9NN 1HKHBN>ÍL.
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'270. 1913. vcgrli. szám.
Árverési hirdet mén y.

Alulírott bírósági végreh. az 1881 évi 
LX. t-o. 102 §-u értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a budapesti VI. kér kir. 
járásbíróságnak 1913 évi Sp Vll jl 1 I2eá. sz. 
végzése következtében Murányi Ernő dr 
ügyvéd által képviselt Wodiánur F és 
fiai bej. cég javán 133 kor. 74 f. s jár. 
erejéig 1913. műre. 14 -én fogamiositott 
kiológitósi végrehajtás utján felülfoglalt 
és 2900 k. 40 fill -re becsült következő m 
góságok u. m. üzlet és .-zobiiborendezesok, 
üzleti áruk nyilvános árverésen viadal­
nak

Mely árverésnek a vniikolai kir j t- 
rásbiióság I9l3-ik évi V. I 19!j2 s' t1 >ui vég­
zése folytan 133 kor. 74 f. tőkokövet. lé. 
ennek 1911 évi okt, hó 1 napjától 
járó 5 százalék kamatai és eddig össze­
sen 68./ korona 95 fillérben biróila : 
már megállapított költségek erejéig Szob 
községben leendő megtartására kjij 
évi április 22-ik napjának d.e. io órája ha­
táridőül kilüzetiK es ahhoz a venni s an-

Egy jó karhím levő
Figyelem !

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására hozni, hogy 
a már több éve létező

megvétel re kerestetik. 
Bővebbet a lap -kiadóliiva-

íí
' 'K

es

Egy okos fei
minden alkalommal

dékozók ezennel oly 
nak meg, ho >y az 
az 1881. évi LX.

m gjegyzéssel h.vnt- 
érintett ingóságok 
t.-c. 107. és 108.

§ ai értelmében készpénz fizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén hocs- 
áron alul is oi lógnak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is io- cs foiültugiaitattak és
azokra kielégítési jogot nyertok volna 
ezen árverés az 1881. évi LX t.-c. 120 
§. értelmében ezek javára L elrendeltetik

Kelt Vmikolan, 1913. évi április 4-ik 
napján.

SZABADHÁZV ISTVÁN 
kir. bír végrehajtó.

azonnal elfogad

I J/c 1 3a í $

bognár-mester
JLZrzwélu*$ f -11 v "..

(Budapest mellett) 
lővebbet SZÉKELY DEZSŐ 4 

^urnál Ipolyságon (Rózsa it. 70.)^
I x:

1 3

Teljesen higiénikus, orv ,sok által aján­
lott élesztőpótló.

•V5j Használata által minden tészta nagyobb 
jHI lazább és könnyebben emészthetővé lesz.

É Dr. öetker-féle Yaniüitlan cukor
á 12 fillér.

a legnemesebb fészere minden tésztának, 
kaKaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf, 
torta, pudding és tejszín, továbbá finom 
vagy porcukorral vegyítve mindennemű sü­
temény behintésére. Pólói 2— 3 cső vaníli­
át. Ha fél csomag Dr. OETKER VANlLiN- 
CUKROT 1 kar. ciikorr;.: keverünk és eb­
ből 1 vagy 2 ieáskanálnyil 1 csésze teára 
öntünk, úgy egy kitűnő aromáju, teljes italt 

kapunk.
Dr OETKER sütőpora és vanilincukra
minden füszerkereskedésben stb. kapható. 
Kimerítő használati utasítás minden csomag 

mellett van. Receptgyűjtemény ingyen !

KAPHATÓ IPOLYSÁGON:
IP Dangel Béla, Bartók Ernő, Berczeller 
Hl :: Márton és Brack Ignácz uraknál. ::

•srs PEggJSESSSSSS'íSi

,ujonan berenede/ve azt a főtérre a
Sehük-félé házban márciusi-tői át- 
,hol, ztem.

. ért is úgy a vidéki, mint a hely­
ibeli megbízatásokkal március 1-től 
aS hük-fvlo házban kérem fölkeresni.' 

1 Pontos és jó :i unkáról biztosítva' 
"további szives pártfogásukat korom 

kiváló tisztelettel
H ESZ GÉZA
kelmefestő és tisztitó.

it V IfDÁtVA* MXtl
;3 LEGUIA'33 RENT:. ÍBRU

/f-xf 'i ■ ; d sí *

Kiadó lakások.
Káptalan utca 305 szám alatt azon­
nal kiadó
2 szoba, konyha élés-, 

fáskamra es pince.
Ugyanott május l-őo Kiadó
2 szoba, konyha, él.és-, 

fáskamra és pince.
Bővebbet

Limcs:rjriiivuffi 
férfi-szabó üzletében Vasuti-ut 596 sz. 
2—3

imiyst síNYEasoiAj- ZI

S^&SiMOTOROK

/rá1' e-vív.-íxv \
■V t}' ■. ■ A

és azoit allíatréssei Kizárólag
czégnól

. & ti)

r

ai

Kap hatólí

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17.
---- -------- - Telefon 12-7Ó.------------- fc

Legtiisebb nyernoíajszüKségieí $ Jutányos áraií!
feltétlen jótállás! Kedvező fizetési feltételeit!

Kér en díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.

I» vvwem.nfa -«wumVMriswn I vajM

W

ROTH REZSŐ müasztaios modern lakberendező
B j 11> e ^ - o

!í irj'i! v i3. k'ziim.

Ajánlom raktáron levő kész|outoraimat.Tervek vagyis megrende­
lések, rajzok után is igen pontosan, száraz elsőrendű 
anyagból, jótállás mellett készítettnek. Ipolyságon már egy 
példány esetleg megtekinthető a kiadóban megtudható cim 
alatt. Újpesti ipartestületi szövetkezetnél j|butoraim állandóan

kiállítva találhatók.
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szőr »
Keveset* 

a gond, 
.szór 
Kevesebb 

a munka.
szór • 
Kevesebb.

Na sokszorta megjavított bordói keverék és számtalan köszönő- és elismerő-lcvél 
tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel Imszná'jak. A

nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik ésbiztosan pusztítja n perenoszporát; 
egy kész anyag, főalkatrésze rézgáiic. tapadóképessége oly nagy, liogy bármely 
harmatnál permetezhet vele: használata óriási munka- és pénzmegtakarítást je­

lent, mert az anyag teljesen kész !

* • I használjanak saját érdekükben Califroniai lét, a gyümölcsrovarok 
Pili RS17RK elleni védekezésre rovarenyvet minden kártékony rovar lekötésere. 

lUí cud rovarfogo övét az összes kártékony rovarok elfogására. Laut inát
zári védekezésre Lauril Karbolineumot a rovarok elleni téli védekezésre. Lauril 
ányok nemesítésére, lehneumint a zsenge virágok permetezésére. Nicotin Quassia- 
k permetezésére, Topomort mezei egerek puszidására. Pampi t rovarok és darazsak

mint aa legszegényebb konyhában 
legfényesebb palotában egyaránt vi­
gyázniuk kell az egészségükre, mert 

a feleség, az anya

a család egyensúlyának fonta idusára 
A nők altesti tisztasága szoros össze­
függésben van egészségükkel és fel­

tétlenül fontos, hogy

OHM!
.-v4-toilettjük kiegészítő részét 

lysoform alkalmazása. A 
testrészek mosásához és öbl 

szóval az intim

! WtSt* m-TTM I.«tjW*T5) -Tg) IV^I - -rft-f trr^rrr* SilfW

Butorcsarn• is m P

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, Buda­

pest, VII! , József-kőruí 28. szá n. (iérkocsis-utca sarkán) 

Budapest Vlií. kér. Öllői-ut 18. állandó

anak a nők langyos vizet, 
kevés lysoformot öntsenek. 

Hő és fertőtlenítő szert hasz­
nálnak egyszerre. A

huszn
melyhez

iikásbereiides üiisa
megóv számtalan fertőző vagy ra­
gályos betegségtől, megszünteti az 
izzadságot és a néha fellépő kelle­
metlen illatot. Tegyen a lysoform mai 
kísérletet. Eredeti üveg 8 fillér minden 
gyógyszertárban vagy drogériában. 
Esetleg oly helyen,hol ily üzletek nin­
csenek, oda közvetlen is küldünk lyso- 
tormot a pénz elöleges beküldése esetén. 

250 grammos üveg l.fiO /í.
500 „ „ h

1000 „ „ 4 60 K
Kérje tőlünk az

Egészség és Fertőtlenítés
című érdekes könyvet, melyet ingyen 

és bérmentve küldünk.

nyitva reggel nyolc órától es<e nyolc óráig
-..—Belépti díj nincsen. — - --

:iv .T ttá t t.n.t *
am mum Muam r'->mjSX«)T<» (őTÍSjr«iTjy'

Ifjabb WA
„ nozaik-, cementáru- és müköjyára, építési anyagok raktara
Padló, falburkolás és beionépitkezési vállalat

Budapest, VII., Rottenbilíer-utca Í5.
:Ipok, mintázott cementlapok, kar 
üvi-k, különféle mükőtnunkák, gránit' 
,iká:;, csatornázások, falburkolások 
kér,unit és klinker-'apok, fayence

Trrm^t

í Dp. Ihleti és murányi
vég észeti gyára Újpesten

KÍACYRC és CU1EHT, esd
Telefon szám

Hirdetéseket és reklámokat
jutányosán közöl a kiadöhiv.

isw;
-ÜK SHhfc

. I - nagy válasz- r;|f
■ tokban 111 Ír* Éli:p fj% kaphatok 1Ü fj t
NYOMATOTT NEUMANN JAKAB ÓVÖRSSAJTuJAN IPOLYSAtío
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